ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

2-6. darbs

SELSINI

1.Darba mērķis


Izpētīt iespējas izmantot selsinus kā pārveidošanas elementus mērīšanas un distances sekošanas sistēmā.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts



Pētāmie selsini uzmontēti uz diviem paneļiem. Uz katra selsina vārpstas nostiprināts disks, ar kura palīdzību vārpstu var pagriezt un fiksēt vēlamajā stāvoklī. Uz diska apzīmēta pagrieziena leņķa skala.


Selsinu ierosmes tinumus maiņstrāvas tīklam pieslēdz caur autotransformatoru T1, kas dod iespēju ieregulēt nominālo spriegumu.


22. zīmējumā a parādīta selsinu slēguma shēma indikatora režīmā. Abu selsinu ierosmes tinumiem C1-C2 pievada 110 V maiņspriegumu. Vienādi apzīmētie sinhronizācijas tinumu izvadi savienoti kopā.


Selsinu pētīšanai transformatora režīmā (22. zīmējums b) uztvērēja ierosmes tinumu atvieno no autotransformatora T1. Šajā gadījumā tinumam pieslēdz voltmetru.
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22. zīm. Selsina tinumu ieslēgšanas shēma:

a) indikatora režīmā; b) transformatora režīmā

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Iepazīties ar selsinu uzbūvi un to darbības principu indikatora un transformatora režīmā.


3.2.
Uzzīmēt aptuvenu sakarību Uiz=f(α) veidu, selsiniem darbojoties transformatora režīmā.

4. Darba uzdevums


4.1.
Saslēgt ķēdi selsinu pētīšanai indikatora režīmā (22. zīm. a). Uzņemt kļūdu līkni Δα =f(α). Mērījumu rezultātus ierakstīt 22. tabulā.

22. tabula

Indikatora režīms

	Nr.

p.k.
	α1
	α
	α’
	Δα

	
	grādi
	grādi
	grādi
	grādi

	
	
	
	
	



4.2.
Saslēgt ķēdi selsinu pētīšanai transformatora režīmā (22. zīm. b). Uzņemt izejas sprieguma atkarību no nesaskaņotības leņķa Uiz=f(α). Mērījumu rezultātus ierakstīt 23. tabulā.

23. tabula

Transformatora režīms

	Nr.

p.k.
	α
	Uiz

	
	
	c=

	
	grādi
	ied.
	V

	
	
	
	



4.3.
Uzzīmēt eksperimentā iegūtās līknes: Δα=f(α) indikatora režīmam un Uiz=f(α) transformatora režīmam.

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Pētot selsinu darbību indikatora režīmā,  vispirms pārveidotāja rotors jāiestāda tādā stāvoklī α1 = α0 , lai uztvērēja rotors atrastos nulles stāvoklī (α’ = 0). Tādā veidā iegūto pārveidotāja rotora stāvokli turpmāk uzskata par nulles stāvokli. Pēc tam, nolasot no pārveidotāja skalas leņķi α1 , var izrēķināt reducēto leņķi: α = α1 - α0 .


Pētot selsinu darbību transformatora režīmā, vispirms pārveidotāja rotors jāfiksē nulles stāvoklī. Pēc tam uztvērēja rotoru nostāda un fiksē tādā stāvoklī, kurā Uiz=0. Turpmāk par nesaskaņotības leņķi var pieņemt pārveidotāja pagrieziena leņķi α.

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Paskaidrojiet selsinu uzbūvi!


6.2.
Paskaidrojiet selsinu darbības principu indikatora režīmā!


6.3.
Paskaidrojiet selsinu darbības principu transformatora režīmā!


6.4.
Aptuveni uzzīmējiet trīs sinhronizācijas tinumu spriegumu līknes atkarībā no laika!


6.5.
Ko sauc par nesaskaņotības leņķi?


6.6.
Ar ko selsina sinhronizācijas tinumos plūstošo strāvu sistēma (indikatora režīmā) atšķiras no trīsfāžu tīkla strāvu sistēmas? 
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